

POSUDEK

bakalářská práce

**MOŽNOSTI PRÁCE S RODINOU
PŘI ZÁVAŽNÉM ONEMOCNĚNÍ DÍTĚTE EPILEPSIÍ**

**autorka : Dana Kynclová
2009**

vedoucí práce : PhDr. Jana Procházková

oponent : PhDr. Petr Goldmann

Předložená práce je složena z teoretické a výzkumné části. V teoretické části nás autorka nejdříve seznamuje s problematikou fenoménu nemoci jako psychologického jevu, který má významný vliv na život jedince v průběhu ontogeneze. Autorka se věnuje definici epilepsie (resp.okruhu záchvatovitých onemocnění) podle nejnovějších odborných poznatků – dostatečně podrobně pro pomáhající profese, ale bez zbytečně zatěžujících podrobností. V další teoretické kapitole rozebírá autorka vztah nemoci a rodiny, uvádí fáze přijetí nemoci, popisuje rodinné výchovné styly a jednotlivé formy nezdolnosti ve vztahu k nemocnému dítěti a jeho rodině. Věnuje se rovněž kvalitě rodiny a jejím protektivním a zvládacím mechanismům. V závěru teoretické části uvádí možnosti institucionální pomoci rodinám s nemocným dítětem.

Teoretická část je zpracována pečlivě, informace, které přináší, jsou aktuální a obsahově adekvátní. Jedná se o kvalitní souhrn dostupných informací z českého jazykového prostředí.

Praktickou část zaměřila autorka na kvalitativní výzkum rodin s epileptickým dítětem. Zadala rodičům dítěte dotazník, týkající se situace rodiny a dítěte s vážnou formou epilepsie (zpravidla farmakorezistentní, s opakovanými hospitalizacemi v jednom roce a s chirurgickým zásahem). Dotazník s validními odpověďmi získala od devíti rodin. Důležité a cenné jsou výpovědi rodičů o tom, jak nemoc dítěte působila na rodinu jako systém – autorka cituje některé odpovědi a zároveň přináší komentář vycházející především z poznatků odborného písemnictví, ale i ze své vlastní zkušenosti práce dobrovolníka s epileptickými dětmi. Autorka se v dotazníku zabývala a ve svých komentářích reflektovala základní problémové okruhy jako jsou adaptace rodiny na nemoc, strategie zvládnání zátěže, zranitelnost rodiny, její omezení nemocí a reflexe potřeby pomoci. V závěru praktické části je kladen důraz na zjišťování možností pomoci rodinám s nemocným dítětem. V praktické části jsou získané odpovědi dobře využity, ukazuje se, že i když kvantita návratnosti dotazníků autorku zklamala, ona sama z nich dokázala vytěžit maximum možného – cenné jsou její průběžné komentáře pomocí odborné literatury i vlastní reflektovaná zkušenost.

Práci je možné vytknout, že v dosti rozsáhlém seznamu literatury jsou pouze české tituly. Místy se ve formulaci bakalářské práce vyskytne výraz osobního vztahu k tématu (např. „Jsem přesvědčená, že nejcitlivější období je...“), což může rozkolísat jinak výborný dojem četby tohoto textu.

Kladem práce je zmapování současné situace rodin s dítětem, trpícím epilepsií. Výborné je zpracování teoretické i praktické části – obě umožňují porozumět této specifické problematice.

Navrhuji známku 1: výbornou.

Praha 19.8.2009

PhDr. Petr Goldmann